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Uvod

Tento dokument, ktery je ur€en pro jednotnou pfijimaci zkouSku z matematiky zadavanou
v ramci pfijimaciho fizeni na stfedni Skoly zakoncené maturitni zkouskou, vymezuje rozsah
pozadavku na védomosti a dovednosti uchazecu o prislusné obory vzdélani.

Pravni ramec

PFijimani ke vzdélavani ve stfedni Skole upravuje zakon &. 561/2004 Sb., o predskolnim,
zakladnim, stfednim, vy§§im odborném a jiném vzdélavani, ve znéni pozdéjSich predpisu
a vyhlaska €. 353/2016 Sb., kterou se stanovi podrobnosti o organizaci pfijimaciho fizeni ve
stfednich Skolach.

Pedagogické dokumenty k soupisu pozadavku

Specifikace pozadavkl vychazi ze vzdélavaciho oboru Matematika a jeji aplikace vymezeného
v Ramcovém vzdélavacim programu pro zakladni vzdélavani'. Nezbytnym predpokladem
pro zvladnuti testu je osvojeni védomosti a dovednosti definovanych ve Standardech pro
zakladni_vzdélavani — Matematika a jeji aplikace?. Pri specifikaci didaktického testu pro
estiletd gymnazia byly vyuzity Doporuéené uéebni osnovy piedméta CJL, AJ a M pro
zakladni $kolu (MSMT, 2011), 8ast Matematika®.

L http://www.nuv.cz/t/rvp-pro-zakladni-vzdelavani
2 http://www.nuv.cz/t/zarazeni-standardu-do-rvp-zv

3 http://www.vuppraha.rvp.cz/wp-content/uploads/2011/03/Doporucene-ucebni-osnovy-predmetu-CJL-AlJ-a-M-
pro-zakladni-skolu.pdf



Pozadavky na védomosti a dovednosti, které mohou byt
ovérovany v ramci jednotné prijimaci zkousky

Cast A1 — Specifikace didaktického testu pro osmileta gymnazia

Uchaze¢ o vzdélavani v osmiletém gymnéaziu prokaze osvojeni nasledujicich védomosti
a dovednosti:

1 Cislo a poéetni operace

e pracuje s Cisly v oboru pfirozenych Cisel od jedné do miliardy a s nulou, pouziva zapis
Cisel v desitkové soustavé, rozumi pojmim jednotky, desitky, stovky (sta), tisice,
desetitisice, statisice, miliony a miliardy, cifra, jednociferné, dvojciferné az deseticiferné
¢islo, s porozuménim uziva rozvinuty zapis ¢isla v desitkové soustavé

e uziva Ciselné osy k zobrazeni a porovnavani cisel, rozumi pojmim vétsi, mensi, je
rovno, nerovna se, rovnost, nerovnost, o kolik, kolikrat, kolikrat vice, kolikrat meng,
nasobnym C&islovkam dvakrat, tfikrat atd. a uziva znaky rovnosti a nerovnosti

e uzZivd zaokrouhlovani na miliony, statisice, desetitisice, tisice, sta a desitky, uziva
operace scitani, od¢itani, nasobeni, déleni a aplikuje jejich vlastnosti (pfednost operaci,
komutativnost a asociativnost s¢itani a ndsobeni), uziva zavorky pfi vypoctech

e pracuje s pojmy scitani, od¢itani, nasobeni, déleni; soucet, soucin, rozdil a podil;
sCitanec, Cinitel, mendenec, mensitel, délenec, délitel, zbytek, déleni se zbytkem, déleni
beze zbytku, rozlisi suda a licha Cisla

e vyuziva pisemné algoritmy scitani, odcitani, nasobeni a déleni, pisemné nasobi az
Ctyfcifernym Cinitelem, pisemné déli jednocifernym nebo dvojcifernym délitelem, uc¢elné
propojuje pisemné i pamétné pocitani, zpaméti déli a nasobi deseti, stem a tisicem

* modeluje a urci €ast celku, uziva s porozuménim pojmy polovina celku, tfetina, Ctvrtina
atd., o polovinu vice nebo méné (o tfetinu, o ¢tvrtinu atd.), ¢te zapis zlomku, porovna,
sCitda a odcitd zlomky se stejnym jmenovatelem v oboru kladnych Cisel a pracuje
s grafickym zobrazenim celku a jeho ¢asti

e precCte zapis desetinného Cisla a desetinné Cislo znazorni na Ciselné ose, rozumi
vyznamu znaku minus (—) pro zapis celého zaporného Cisla a vyznadi jej na Ciselné ose

» TFesi a tvofi slovni tlohy na s€itani, od¢itani, ndsobeni a déleni s vyuzitim matematizace
realné situace, provadi odhady, kontroluje vysledky, posuzuje realnost vysledku,
formuluje odpovéd

2 Zavislosti, vztahy a prace s daty

e orientuje se ve struktufe Casu, uzivd vhodné Casové jednotky (sekunda, minuta,
hodina, den, tyden), jednotky hmotnosti (gram, kilogram) a dalSi jednotky (viz
geometrie) a provadi pfevody jednotek



e vybira ztextu, schémat, tabulek a diagramG (sloupcovy a kruhovy) data podle
zadaného kritéria (bez pouziti procent), tfidi soubor objektl, podle zadani doplini
chybéjici udaje do strukturované tabulky, grafu, navrhne a pouzije tabulku k organizaci
Gdaju a uzitim schémat, tabulek a grafti Fesi slovni tlohy

3 Geometrie v roviné a v prostoru

e rozeznd, nacrtne a pojmenuje zakladni rovinné utvary: ¢tverec, obdélnik, trojuhelnik
(obecny, rovnostranny, rovnoramenny a pravouhly), c&tyfuhelnik, pétiuhelnik,
Sestiuhelnik, kruh, kruznice, lomena €ara, kfiva ¢ara, bod, pfimka, usecka, polopfimka,
pouziva pojmy vrchol, strana

» dodrzuje zasady rysovani, pouziva pravitko s méfitkem, trojuhelnik s ryskou a kruzitko

e narysuje pfimku, vyznaci polopfimku, UseCku, narysuje riznobézky, vyznaci jejich
prusecik, sestroji k dané pfimce rovnobézku a kolmici vedouci danym bodem, urci
vzajemnou polohu dvou pfimek v roviné: rovnobézky, riznobézky, kolmice, narysuje
kruznici s danym stfedem a polomérem, narysuje Ctverec, obdélnik a trojuhelnik,
v€etné pravouhlého, uziva jednoduché konstrukce

* rozezna osové soumérné rovinné utvary ve Ctvercove siti a v praktickych situacich,
modeluje osové soumérné utvary ve Ctvercové siti

e méFenim urci délku Usecky, pouziva jednotky délky (mm, cm, m, km) a pfevodni vztahy
mezi nimi, urci graficky délku Usecky a lomené ¢€ary, graficky porovna délky usecek,
provadi odhad délky usecky, srovnava délky usec€ek s vyuzitim pomucek a uréi obvod
mnohouhelniku se¢tenim délek jeho stran

e ur¢i pomoci ¢tvercové sité obsah ¢tverce, obdélniku, trojuhelniku a obrazct tvofenymi
témito rovinnymi Gtvary, porovna a odhaduje obsahy rovinnych Utvarl a pouziva
zékladni jednotky obsahu (cm?, m2 km?), porovnava rovinné Utvary stejného typu podle
velikosti

* rozezna a pojmenuje zakladni prostorové utvary (krychle, kvadr, koule, valec, kuzel,
jehlan), orientuje se v prostoru, rozezna obrazce pfi pohledu shora, zepfedu, ze strany,
modeluje rovinné i prostorové Utvary, porovnava télesa stejného typu podle velikost

4 Nestandardni aplikacni ulohy a problémy

e vyuziva Usudek pfi FeSeni slovnich uloh a jednoduchych problém(, matematizuje
realné situace, pro feSeni jednoduchych nestandardnich situaci objevuje a vyuziva
jednoduché zakonitosti, zaznamenava situace pomoci schémat, k feSeni probléma
vyuziva grafickou interpretaci, formuluje odpovéd.



Cast A2 - Priklady testovych uloh pro uchazeée o studium na osmiletych
gymnaziich

Povolené pomticky: psaci a rysovaci potieby

Nejsou povoleny tabulky a kalkulator.

V Siroce otevienych ulohdch 2, 4 se zapisuje cely postup feseni.

1 Urcete Cislo 3krat vétsi, nez je rozdil ¢isel 32 a 6.

Typ ulohy: Uzce oteviena

Reseni: 78

2 Vypoctéte:
284+2-(5-12—-4:2) =

Typ ulohy: Siroce oteviena

Reseni: 144 a postup feeni

3 V zapisu doplnte jednu dvojici zavorek ( ) tak, aby platila rovnost:
24+3:4-2-34+4=36
Typ ulohy: Uzce oteviena

Reseni: 2+(3:4-2)-3+4=36

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 4

Kazdy Zak paté tridy si objednal ¢asopis za 36 korun. Tfida ma za Casopisy zaplatit
celkem 720 korun. Néktefi zaci jiz penize pfinesli, takze je zatim vybrano 288 korun.
(CZVV)

4 Vypoctéte, kolik zaka paté tridy penize na ¢asopis dosud nepfineslo.

Typ ulohy: Siroce oteviena

Reseni: 12 déti a postup Feseni




5

Délku 495 000 cm pievedte na metry a vysledek zaokrouhlete na stovky metru.

Typ ulohy: Uzce oteviena

Res

eni: 5000 m

VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 6

V roviné je dana pfimka m a bod S.

(czvy)

6

6.1  Sestrojte k pfimce m kolmici p, ktera prochazi bodem S.

6.2  Prasecik ptimek m, p oznacte K.

6.3  Sestrojte kruznici k se stftedem S tak, aby prochazela bodem K.
6.4 Bodem S vedte piimku r rovnobéznou s pfimkou m.

Typ ulohy: oteviena

Res

eni:




VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 7

Plocha je tvofena dvéma tmavymi a jednim bilym obdélnikem.

Na této plose je vyznaceno nékolik stejnych ¢tvereckd, z nichz kazdy ma obsah 4 cm?2.

2
/4cm

Plochu ¢astecné prekryjeme priihlednym obrazcem KLMN.

M
N
K L
(CZVV)
7 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (7.1-7.4), zda je pravdivé (A),
¢i nikoli (N).

7.1 Obrazec KLMN prekryva polovinu plochy kazdého ze tfi obdélnikd.
7.2 Dva ze tii obdélnik( maji stejny obsah.

7.3  Obsahy obou tmavych obdélnikl se vzajemné lisi o0 40 cm?.

e
L=

7.4  Obsah obrazce KLMN je 80 cm?.

Typ ulohy: uzaviena - svazek 4 dichotomickych uloh

Reseni: A-A-N-A




VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 8

Stavbu z kostek je mozné postavit podle planku. Na planku je rozmisténi kostek pfi
pohledu shora, ¢isla oznacuji pocet kostek umisténych nad sebou.
VZOR:
Stavba Planek

(czvv)

8  Priradte ke kazdé ze t¥i staveb (8.1-8.3) spravny planek (A-E).

Stavba Planek
A) 11312
8.1 D)
1
B
L ) 312
112
1
8.2
Q) 3
1 2
] 3
D) 3 1
21112
8.3 1
A 4 E) jiny planek
8.1 8.2 8.3

Typ ulohy: uzaviena - pfifazovaci

Reseni: 81-B;82-E 83-D




VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 9

Trida 4. B zjistovala poledni teploty v péti za sebou nasledujicich dnech. Kromé teploty
namérené ve Ctvrtek jsou véechny Udaje zaznamenany v grafu.

14

12
W)
o 10
©
§ 8
T 6 ?
st
=4 EE
H
r 2
a

0

Pondéli Utery Stfeda Ctvrtek Patek

Stejny pokles poledni teploty, ktery byl zaznamendn zpondéli na utery, nastal
i ze Ctvrtku na patek.

(czvv)

9 Jakse zménila poledni teplota ze stredy na ctvrtek?
A) kleslao1°C
B) Zadna zména nenastala
C) wvzrostlao 1°C
D) wvzrostlao 2 °C

E) doslokjiné zméné

Typ ulohy: uzaviena - s vybérem odpoveédi z 5 alternativ (tzv. multiple-choice)

Reseni: A

10




VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 10

Ve (Ctverci se figurka vjednom tahu muze presunout z libovolného pole pouze
na sousedni pole, které je oznaceno Cislem o 1 vétsi, napf. z pole 2 na sousedni pole 3.

71 6|5 |4 76|54 71 6|5| 4
6|5|4|3 65|43 6| 5|4]|3
5432 5|4 ?<‘|£ 5[4 |®) 2
4]|3]|2 1 4 | 3942 413|211

Ve druhém ctverci se figurka mUze ve dvou tazich dostat z pole 1 (pfes pole 2)
na nékteré z poli 3 celkem ¢tyfmi rlznymi cestami.
V poslednim ¢tverci je figura umisténa na vyznaceném poli 3.

(CZVV)
10 Kolika riznymi cestami se figurka mize dostat z vyznaceného pole 3
na nékteré z poli 6?
A) méné nez Ctyfmi
B) cCtyfmi
Q) péti
D) Sesti

E) vice nezSesti

Typ ulohy: uzaviena - s vybérem odpovédi z 5 alternativ (tzv. multiple-choice)

Reseni: D

11



Cast B1 — Specifikace didaktického testu pro Sestileta gymnazia

Uchazec€ o vzdélavani v Sestiletém gymnaziu prokaze kromé védomosti a dovednosti z nizSich
ro€nikd osvojeni nasledujicich védomosti a dovednosti:

7

islo a poc€etni operace

e uzivd s porozuménim v oboru pfirozenych d¢isel nasobek, spoleény nasobek
a nejmensi spolecny nasobek dvou az tfi Cisel, délitel, spolecny délitel a nejvétsi
spole¢ny délitel dvou az tfi Cisel, prvocislo, €islo sloZzené, vysvétli zakladni pojmy
tykajici se délitelnosti pfirozenych Cisel, uziva znaky délitelnosti &isly 2, 3, 4, 5, 6, 8
a 10, rozlisi prvocislo a ¢&islo slozené, uziva algoritmus rozkladu slozeného cisla na
prvocisla, modeluje a Fedi slovni tlohy s vyuZitim délitelnosti v oboru pfirozenych Cisel

e urc¢i druhou mocninu pfirozeného Cisla (zpaméti Cisel od 1 do 10, &isel 100 a 1 000
a pisemné ostatnich dvojcifernych &isel) a druhou odmocninu &isel 1, 4, 9, 16 az 100

e pracuje s Cisly v oboru celych &isel, znazorni cela Cisla na Ciselné ose, ur¢i €islo
kladné, zaporné a opacne, znazorni a urci absolutni hodnotu €isla a uvede jeji prakticky
vyznam, porovnava cisla, provadi pocetni operace (s€itani, odcitani, nasobeni
a déleni), ur¢i druhou mocninu zaporného Cisla

vsr v 7z

e pracuje s Cisly v oboru racionalnich &isel, vyjadfi ¢ast celku graficky i zZlomkem, rozumi
zapisu zlomku a desetinného Cisla vetné periodického Cisla, racionalni &isla zobrazi
na Ciselné ose, vzajemné prevadi desetinna Cisla a desetinny zlomek, periodické €islo
porovnd s jinymi &isly

e provadi pocetni operace s desetinnymi Cisly (s€itani, od¢itani, nasobeni a déleni)
nasobi a déli ¢islem 0,1 a 0,01 apod., ovldda a pouziva pravidla pro zaokrouhlovani
racionalnich Cisel, provadi odhady pocetnich operaci s racionalnimi ¢isly s danou

presnosti

e provadi pocetni operace se zlomky, rozSifi a krati zlomek, zapiSe zlomek v zakladnim
tvaru, zapiSe prevraceny zlomek, uziva nejmensi spole€ny nasobek pfi urCovani
spole¢ného jmenovatele zlomkud, porovnava zlomky, uziva algoritmd pro scitani,
odcitani, nasobeni a déleni zlomku, pfevadi zlomek na smiSené &islo a opacné, upravi
slozeny zlomek na jednoduchy, pfevadi zlomek na desetinné cCislo vcetné Cisla
s periodou

e vysvetli pojem &iselny vyraz, ur€i hodnotu €iselného vyrazu v daném oboru

e rozliSuje a vyuziva pojmy procento, zaklad, poCet procent, procentova ¢ast, promile,
vyjadfi ¢ast celku procentem, desetinnym c&islem, zlomkem, prevadi rizna vyjadreni
vztahu celek — €ast, urci z textu Ulohy, které z hodnot (pocet procent, procentova ¢ast
a zaklad) jsou zadany a které ma vypocitat, provede vypocet, rozhodne, zda zvolit pro
feSeni ulohy znamy algoritmus, nebo zda feSit Ulohu Usudkem, provede odhad

vysledku a oveéfi spravnost svého feseni, fesi jednoduché ulohy z oblasti finanéni
matematiky (Urok)

12



e déli celek na ¢asti vdaném poméru, zméni Cislo vdaném poméru, upravuje pomeér
rozSifovanim a kracenim, vysvétli, co znamena postupny a pfevraceny pomér, zapise
jej a upravi, modeluje a matematizuje realné situace, ve kterych uplatriuje osvojené
pocetni operace s celymi a racionalnimi isly, posoudi realnost vysledku feSené slovni
tlohy a vysledek oveéfi zkouskou

2 Zavislosti, vztahy a prace s daty

e dopliiuje a vytvari tabulky, orientuje se v tabulkach, v sloupcovych a kruhovych
diagramech, vytvofi vhodny diagram ze vstupnich dat, sefadi data v tabulce podle
jednoho kritéria, porovna kvantitativni vztahy mezi soubory dat v tabulkach, grafech
a diagramech

e uzivd pomér ke kvantitativnimu vyjadfeni vztahu celek — ¢ast, pouziva pojem uméra
a vypocita neznamy c&len uméry, odvodi méfitko mapy (planu) ze zadanych udaju,

v v

vyuziva méfitko mapy (planu) k vypoctu

* rozpozna pfimou a nepfimou Umeérnost v pfikladech z realného Zivota, sestroji graf
pfimé a nepfimé umérnosti, ur€uje vztah pfimé a nepfimé umérnosti z textu ulohy,
z tabulky a grafu, vyuziva graf pfimé a nepfimé umeérnosti pfi zpracovani dat a k feSeni
aplikacnich uloh a problému, fesi aplikacni tlohy s vyuZzitim poméru a trojclenky

e spocita aritmeticky pramér a aplikuje jej v ulohach z praxe

e vyznaci bod v pravouhlé soustavé soufadnic na zakladé zadanych soufadnic, zapiSe
souradnice daného bodu

3 Geometrie v roviné a v prostoru

e pouziva prisluSnou matematickou symboliku (oznaceni bodu, pfimky, kruznice, uhlu,
trojuhelniku, mnohouhelniku, polopfimky, symbol pro rovnobéznost, kolmost,
totoznost, shodnost, pismena fecké abecedy pro oznaceni uhlG, symbol pro zépis
velikosti Uhlu, vzdalenost bodu, obvod a obsah rovinného utvaru, apod.)

e rozezna zakladni rovinné utvary (bod, UseCka, pfimka, polopfimka, opacna
polopfimka), uri vzajemnou polohu bodu a pfimky, vzdalenost bodu od pfimky,
vzajemnou polohu dvou pfimek v roviné, totozné, rlznobézné a kolmé pfimky
(kolmice), rovnobézné pFimky (rovnobézky)

* dodrzuje zasady rysovani, pouziva pravitko s méfitkem, trojuhelnik s ryskou, kruzitko
a uhlomér

e Uhel modeluje pomoci polorovin, rozliSuje druhy UhlG podle jejich velikosti (ostry, tupy,
pravy, pfimy), urCuje velikost uhlu pomoci Uhloméru a vypoctem, pouziva jednotky
velikosti Uhlu a pfevody mezi nimi, provadi odhad velikosti Uhlu, s¢itd a odc&ita ahly
graficky i pocetné, graficky i pocetné nasobi a déli uhel dvéma

e charakterizuje vlastnosti dvojic ahlu (vrcholové, vedlejsi, stfidavé, souhlasné) a vyuziva
jejich vlastnosti pfi feSeni tloh

13



tfidi a popisuje trojuhelniky (rozdéleni podle délky stran a velikosti vnitfnich Ghld), pfi
feSeni uloh pouziva trojuhelnikovou nerovnost, charakterizuje a pouziva vlastnosti thld
v trojuhelniku, vlastnosti vySky a té€znice trojuhelniku

tfidi a popisuje ¢tyfuhelniky, rozliSuje jednotlivé druhy rovnobéznikl a lichobéznikd,
pozna pravidelny mnohouhelnik a vyuziva vlastnosti Ctyfuhelnikd a pravidelnych
mnohouhelnikd pfi feSeni uloh

rozliSuje a pouziva rizné druhy €ar, sestroji stfed a osu Usecky, sestroji vysky a téZnice
trojuhelniku, pfenese uhel, porovna dva uhly, sestroji osu Uhlu, bez pouziti thloméru
sestroji uhly o velikostech 60°, 90°, 45° apod., sestroji pravidelny Sestiuhelnik
a osmiuhelnik

provede rozbor konstrukéni Ulohy formou nacrtu (bez zapisu postupu konstrukce),
sestroji trojuhelnik ze zadanych udaju (sss, sus, usu), sestroji Ctyfuhelnik ze zadanych
adaju

rozumi pojmu shodnost trojuhelnikd, pouziva véty o shodnosti trojuhelniki k feSeni
geometrickych tloh

rozpozna a charakterizuje Utvary soumérné podle osy soumérnosti, v osové
soumeérnosti k sobé pfifadi vzor a obraz, rozezna samodruzny bod a samodruzny
rovinny utvar, charakterizuje osové soumeérné utvary, sestroji osu Uhlu a usecky, urci
osu soumérnosti, sestroji obraz rovinného utvaru v osové soumérnosti

rozpoznd a charakterizuje Utvary soumérné podle stfedu soumérnosti, ve stfedové
soumeérnosti k sobé pfifadi vzor a obraz, rozezna samodruzny bod a samodruzny
rovinny utvar, urci stfed soumérnosti, sestroji obraz rovinného Utvaru ve stfedovée
soumérnosti

pouziva a prevadi jednotky délky a obsahu, odhaduje a vypocitd obvod a obsah
Ctverce, obdélniku a trojuhelniku, vyuziva ¢tvercovou sit’ pro vypocet obvodu a obsahu
mnohouhelnik(, odhaduje a vypocitd obvod a obsah rovnobézniku, lichobézniku
a dalSich rovinnych atvara slozenych z trojuhelnikd, resp. ¢tyfahelnikl

rozliSuje pojmy rovina a prostor, charakterizuje krychli a kvadr, vyuziva pfi feSeni tloh
metrické a polohové vlastnosti krychle a kvadru, spravné pouziva pojmy podstava,
hrana, sténa, vrchol, sténova a télesova Uhlopricka, charakterizuje kolmy hranol,
pravidelny hranol

nacrtne a sestroji sit’ krychle, kvadru a kolmého hranolu, nacrtne, resp. sestroji obraz
télesa (krychle, kvadru, hranolu) ve volném rovnobézném promitani, zobrazi télesa pfi
pohledu shora, zepfedu, zprava, zleva a zdola

pouziva a prevadi jednotky délky, obsahu a objemu, odhaduje a vypocitd objem
a povrch krychle a kvadru, odhaduje a vypocita objem a povrch hranolu

feSi aplikacni geometrické ulohy na vypocet obsahu a obvodu rovinnych Utvar(
(Ctverec, obdélnik, trojuhelnik), povrchu a objemu téles (krychle, kvadr), pfi fFeSeni tloh
provede rozbor ulohy a nacrt, rozhodne, zda zvolit pro feSeni znamy algoritmus, nebo
fesit ulohu usudkem a vyhodnoti realnost vysledku

14



4 Nestandardni aplikacni ulohy a problémy

e vyuziva usudek pfi feSeni slovnich Uloh a jednoduchych problému, matematizuje
realné a modelové situace, prezentuje zpusob feSeni ulohy, formuluje odpovéd

e vyuziva kteSeni problémua grafickou interpretaci, zaznamenava situace pomoci
schémat

e pro feSeni problému objevuje a vyuziva jednoduchych zakonitosti (doplni Eiselnou fadu
v oboru celych a racionalnich Cisel, doplni pocetni tabulky, dopocita chybéjici udaje,
doplni obrazkovou fadu apod.)

15



Cast B2 - Priklady testovych uloh pro uchazeée o studium na Sestiletych
gymnaziich

Povolené pomticky: psaci a rysovaci potieby

Nejsou povoleny tabulky a kalkulator.

V Siroce otevienych ulohach 2, 4 a 10 zapisujte cely postup feseni.

1 Dopliite do ramecku takové cislo, aby platila rovnost:

3,2+0,01- =35

Typ ulohy: Uzce oteviena

Reseni: 30

VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 2

Ctvere¢kovany papir tvaru obdélniku je potistén ¢arami, které rozdéluji plochu na malé
Ctverecky se stranou délky 0,4 cm. Rozméry papiru jsou 48 cm a 32 cm.

0,4 cm-{

32cm

(czw)

2 Urcete pocet vSech malych c¢tverecki na ¢tvereckovaném papire.

Typ ulohy: Siroce oteviena

Reseni: 9600 a postup feseni
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VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 3

Na Ciselné ose je vyznaceno pét stejné dlouhych usek.

A, B predstavuji dvé neznama disla.

l l ] ]

i 1 I 1

A B 1
3

W P ot

(czvv)

3
3.1 Urcete cislo A.
3.2 Urcete cislo B.

Vysledky zapisujte celymi ¢isly nebo zlomky v zakladnim tvaru.

Typ ulohy: Uzce oteviena
Reseni: 3.1

3.2

Nk O©

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 4

Téleso je slepeno ze dvou shodnych kvadri s délkami hran 3 cm,3cma5cm.

5cm

|
5cm | 3cm
1
1

3cm

(czvv)

4
4.1 Vypoctéte vcm?® objem slepeného télesa.

4.2  Vypoctéte vcm? povrch slepeného télesa.

Typ ulohy: Siroce oteviena

Reseni: 41  V=90cm?a postup feseni
42  S$=138cm?a postup reseni
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5

Vypoctéte, kolikrat je tieba k cislu 820 pfricist cislo 10, abychom
ziskali cislo 8 200.

Typ ulohy: Uzce oteviena

Res

eni: 738krat

VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 6

V roviné lezi pfimka AB a mimo ni bod U.

X<

B
(CZVV)
6
6.1 Sestrojte chybéjici vrchol C trojuhelniku ABC, jestlize
velikost UhluABCje B = 70°, strana BC ma délku 8 cma bod U lezi uvnitf
trojuhelniku ABC. Trojuhelnik ABC narysujte.
6.2  Sestrojte osu Usecky AB a oznacte ji o.
6.3  Sestrojte chybéjici vrchol D rovnoramenného lichobézniku ABCD

se zakladnami AB, CD a lichobéznik narysujte.

18




Typ ulohy: oteviena

Reseni:

19



VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 7

Ctverec ABCD je dvéma useckami rozdélen na ¢tyfi ¢asti:
¢tverec s obvodem 8 cm, ¢tverec s obvodem 24 cm a dva tmavé obdélniky.

D C
0:=8cm
0,=24cm
A B
(CZVV)
7 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (7.1-7.3), zda je

pravdivé (A), Ci nikoli (N).

7.1 Oba tmavé obdélniky jsou shodné.
7.2 Obvod ¢tverce ABCD je 36 cm.

7.3 Obsah plochy tvoiené obéma bilymi ¢tverci je 40 cm?.

Typ ulohy: uzaviena - svazek 3 dichotomickych uloh

Reseni: A-N -A

20
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8 Priradte ke kazdé uloze (8.1-8.3) odpovidajici vysledek (A-F).

8.1 K cené 400 korun se pfipocitava 5% prirdzka.
Jaka je cena s pfirazkou?

8.2  Zlevnénim vyrobku o 120 korun se jeho plvodni cena snizila o 25 %.
Kolik korun stoji zlevnény vyrobek?

8.3  Standardni baleni za 360 korun je o pétinu levnéjsi nez luxusni baleni.
Jaka je cena luxusniho baleni?

A) 360Kc¢
B) 380Kc¢
C) 400Kc
D) 420K¢
E) 450K¢

F) jiny vysledek

Typ ulohy: uzaviena - pfifazovaci

Reseni: 81-D;82- A;83-E
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VYCHOZIi TEXT A GRAF K ULOZE 9

V grafu jsou zndzornény pocty déti ve viech 7. tiidach Skoly kromé poctu divek v 7. C.

Pocty chlapcti a divek v 7. tfidach

Ochlapci
W divky

?2

trida7. A trida 7. B trida 7. C

Pocet déti v 7. C je aritmetickym priamérem poctu détiv7.Aa7.B.

(czvwv)

9 Kolik divek je ve tridé 7. C?
A) ménénez12
B) 12
o 13
D) 14

E) vicenez14

Typ ulohy: uzaviend - s vybérem odpovédi z 5 alternativ (tzv. multiple-choice)

el

eseni: B
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VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 10

Kazdy radek tabulky (5 X 5 poli) obsahuje tutéz pétici po sobé jdoucich ¢isel zapsanych
v poradi od nejmensiho k nejvétsimu.
Prvni tabulka je uréena pétici cisel 2, 3,4, 5, 6.

Tabulka 1 Tabulka 2

(czvv)

10
10.1  V prvni tabulce sectéte vSechna Cisla, ktera patii do bilych poli tabulky.

10.2 Ke druhé tabulce najdéte takovou pétici Cisel, aby soucet viech cisel
doplnénych do tmavych poli tabulky byl 780.

V zaznamovém archu uvedte v obou ¢astech ulohy postup Feseni.

Typ ulohy: Siroce oteviena

Reseni: 10.1 48 a postup feseni
10.2 58,59,60,61,62 a postup feSeni
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Cast C1 - Specifikace didaktického testu pro &tyileté obory vzdélani
a nastavbova studia s maturitni zkouskou

Uchaze¢ o vzdélavani ve Ctyfletém oboru vzdélani a nastavbovém studiu s maturitni zkouskou
prokadze kromé védomosti a dovednosti z nizSich ro¢nikl osvojeni nasledujicich védomosti
a dovednosti:

A 7

islo a proménna

e rozliSuje pojmy umochovani aodmocnovani, urCuje zpaméti druhou mocninu
¢isel 1-15 a druhou odmocninu téchto mocnin, ur€uje mocniny €isel 10, 100, 1 000,
desetiny, setiny a tisiciny a odmocniny téchto mocnin, ur€uje pisemné druhou mocninu
pfirozenych a desetinnych Cisel, ovlada pravidla pro umochovani a odmocnovani
zlomku a soucinu dvou ¢isel, ur€uje hodnotu ciselného vyrazu s druhou mocninou
a odmocninou, vyuziva geometricky vyznam druhé mocniny v praxi

e objasni a pouziva zakladni pojmy financni matematiky (jistina, Urokova mira, arok,
urokovaci doba, dan, inflace), vypocita urok z vkladu za jeden rok a dan z uroku, ziska
zakladni informace o pujckach a uvérech, fesi aplikacni tlohy na procenta

e vysvétli pojem proménna, vyraz sproménnou, €len vyrazu, rovnost dvou vyrazu,
jednoclen, mnohoclen, zapiSe slovni text pomoci vyrazi s proménnymi (a opacné),
vypocte hodnotu vyrazu pro dané hodnoty proménnych, provadi pocetni operace
(s¢itani, odcitani, nasobeni) s mnohocleny, kde vysledny mnohoclen je nejvySe druhého
stupné, provadi rozklad mnohoclenu na soucin pomoci vytykani, umocni dvojcleny
a rozlozi dvojéleny na soucin pomoci vzorcl (a + b)?, (a — b)?, a® — b?, uréi hodnotu vyrazu

e TFesi linearni rovnice pomoci ekvivalentnich Uprav a provadi zkousku spravnosti feSeni
rovnice, rozhodne, ma-li rovnice jedno FeSeni, nekone€¢né mnoho feSeni, nebo nema
fedeni, sestavi rovnici ze zadanych udaju slovni tlohy

feSi soustavu dvou rovnic se dvéma neznamymi metodou dosazovaci a scitaci,
feSi slovni ulohy z praxe, provede rozbor ulohy, pro feSeni zvoli znamy algoritmus nebo
fesi ulohu usudkem, provede zkousku spravnosti feSeni

* matematizuje realné situace uzitim rovnic, pfi feSeni tloh oznaci neznamou, sestavi
a vyresi rovnici, posoudi realnost vysledku a ovéfi ho zkouskou do zadani

2 Zavislosti, vztahy a prace s daty

* pouziva s porozuménim zakladni statistické pojmy (statisticky soubor, statisticky znak,
statistické Setfeni), urci Cetnost, aritmeticky primér, pouziva vysledky jednoduchého
statistického Setfeni, zvoli vhodnou tabulku a vhodny diagram k jejich znazornéni,
k reprezentaci dat voli vhodny typ grafu

e posoudi typ zavislosti mezi dvéma veli¢inami (pfima, nepfima uméra, linearni funkce),
uvede pfiklady z bézného zivota, ur€i hodnoty funkce, vyjadfi pfimou a nepfimou
umeérnost a linearni funkci tabulkou, rovnici a grafem, odhali funkéni vztah v textu tlohy,

vyuziva znalosti o funkcich k feSeni praktickych uloh
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3

Geometrie v roviné a prostoru

provadi rozbor dané situace pomoci nacrtku, vyuZziva potfebnou matematickou
symboliku a posuzuje realnost ziskaného vysledku

pouziva s porozuménim pojmy odvésna a prepona Vv pravouhlém trojuhelniku,
pomoci Pythagorovy véty pocita délky stran v pravouhlém trojuhelniku, aplikuje
Pythagorovu vétu v télesech (vypocet délky hrany, télesové a sténové uhlopficky
v kvadru a krychli), Fesi praktické ulohy s vyuzitim Pythagorovy véty

definuje a sestroji kruznici a kruh s danym polomérem nebo primérem a stfedem v daném
bodé, ur€i vzajemnou polohu kruznice a pfimky (teCna, se€na, vnéjSi pfimka),
vzajemnou polohu dvou kruznic, praseciky a body dotyku

Ucelné pouziva pfibliznou hodnotu &isla 1t (desetinné ¢islo, zlomek), vypocita obvod
a obsah kruhu a délku kruznice pomoci vzorcl

pomoci mnoziny vSech bodl dané vlastnosti charakterizuje osu Uhlu, osu Usecky
a sestroji je, vyuziva Thaletovu kruznici pfi feSeni uloh, sestroji te€nu ke kruznici z bodu
vné kruznice, narysuje kruznici opsanou a vepsanou trojuhelniku

v v

dodrzuje zasady rysovani, pouziva pravitko s méfitkem, trojuhelnik s ryskou, kruzitko
a uhlomér

sestroji rovinné Utvary dle zadanych prvkd, pfi feSeni konstrukéni ulohy provadi rozbor
tlohy, nacrt, diskusi o poctu feseni, zapisuje postup konstrukce s vyuzitim matematické
symboliky (pfipadné ji kombinuje se slovnim vyjadfenim)

rozliSuje shodné a podobné rovinné Gtvary, uréi pomér podobnosti z rozméru Utvaru
ana zakladé poméru podobnosti ur€i rozméry atvar(, vyuziva véty o podobnosti
trojuhelnikd (véta sss, uu, sus)

charakterizuje jehlan a kuzel, nacértne a sestroji jehlan ve volném rovnob&zném
promitani, zobrazi téleso pfi pohledu shora, zepfedu, zdola, zprava atd., vyuziva pfi
feSeni tloh metrické a polohové vlastnosti jehlanu a kuzele, odhaduje a vypocita objem
a povrch jehlanu a kuzele, narysuje sit jehlanu a kuzele

charakterizuje rotani valec, odhaduje a vypocitd objem a povrch valce, nacrine
a sestroji sit' valce

fesi aplikacni slovni tlohy s vyuzitim osvojenych znalosti o valci a kouli, pfi feSeni Uloh
provede rozbor ulohy a nacrt, vyhodnoti realnost vysledk

vyuziva méfitko mapy (planu) a podobnost pfi feSeni slovnich uloh k ur&eni skuteénych
rozmérd a naopak
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4 Nestandardni aplikacni ulohy a problémy

fesi ulohy usudkem a zapisuje a zdtvodni zpUsob fesSeni

e pfi feSeni jednoduchych praktickych problémd a modelovych situaci uziva
i standardnich algoritmd, nap¥. uZiti rovnic

* TFedi jednoduché strategické a kombinatorické Ulohy bez pouziti kombinatorickych
vzorcl

e pfi feSeni netradi¢nich geometrickych uloh uziva prostorové predstavivosti, modeld,
nacrtka, schémat apod.

e uzivd komplexnich poznatkd a dovednosti z riiznych tematickych a vzdélavacich oblasti
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Cast C2 — Priklady testovych uloh pro uchazeée o &tyileté obory vzdélani
a nastavbova studia s maturitni zkouskou

Povolené pomiicky: psaci a rysovaci potieby
Nejsou povoleny tabulky a kalkulator.

V Siroce otevienych uUlohéch 2, 3, 4, 5, 6 a 7 zapisujte cely postup feseni.

1 Vypoctéte, kolikrat kratsi je casovy interval 45 sekund oproti casovému
intervalu 4,5 minuty.

Typ ulohy: Uzce oteviena

X<

eseni: 6krat

2 Vypoctéte:

2.1
E:(8:6)=
3

2.2
3,21
21 7 4

Typ ulohy: Siroce oteviena
N 1
Reseni ulohy 2.1: > a postup feseni

- 3
Reseni ulohy 2.2: ") a postup feseni

3 Odstraiite zavorky a zjednoduste:

(2—-3b)2 —4(2—-3b) =

Typ ulohy: Siroce oteviena

Reseni: 9h% — 4 a postup Feseni
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4 Reste rovnici a provedte zkousku.

x—6_2x—3 3x—2

6 2 3

Typ ulohy: Siroce oteviena

. 5 5
Reseni: x=1; L= _E; P = _E; L = P a postup feseni

5 Matéj nasbira za 45 minut pal dzbanu malin.

Vypoctéte, za jak dlouho by tii déti naplnily cely dzban, kdyby kazdé z nich
pracovalo stejnym tempem jako Matéj.

Typ ulohy: Siroce oteviena

Reseni: 30 minut a postup feseni

VYCHOZi TEXT A TABULKA K ULOZE 6

Do ubytovny pfijela 30¢lennd skupina. PIné obsadila stejny pocet tyflGzkovych
i dvoulGzkovych pokoj(.
V tabulce jsou uvedeny ceny lGzek na pokojich za jeden den.

Pocet lUzek na jednom pokoji 2 4

Cena v korunach
. . . 300 200
za jedno luzko na pokoji

(czw)

6
6.1 Vypoctéte, kolik pokojli skupina obsadila.

6.2  Vypoctéte cenu ubytovani pro celou skupinu za jeden den.
Typ ulohy: Siroce oteviena

Reseni: 6.1 10 pokoju a postup feseni
6.2 7 000 K¢ a postup reSeni
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VYCHOZi OBRAZEK K ULOZE 7

(czvv)

7 Vypoctéte Sirku s podlazky stanu.

Typ ulohy: Siroce oteviena

Reseni: s = 2,4 m a postup feseni
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8.1 Provedte nacrtek obecného trojuhelniku ABC. Vyznacte v ném vysku v, z vrcholu C
a kruznici k trojuhelniku opsanou. Vysku v, protahnéte a dalsi prasecik s kruznici k
oznacte pismenem X.

8.2  Popiste konstrukci stfedu S kruznice opsané trojuhelniku ABC (symbolicky nebo
slovné).

8.3  Jedanakruznice k opsana trojuhelniku ABC, dva vrcholy 4, C trojuhelniku ABC
a poloptimka CX, na niz lezi vyska v,.
V obrazku sestrojte vrchol B a doplnte trojuhelnik ABC.

(czw)

8.4 Popiste konstrukci bodu B (symbolicky nebo slovné).
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Typ ulohy: oteviena

Reseni
8.1
C
k
VC
A \/J B
X

8.2

Stfed S je prlsecikem os stran trojuhelniku ABC.

8.3

8.4

p:plCXNA€ED

B; BeEpnk
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VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 9

Ve Ctvercové siti je zakreslena sit kvadru.

1cm
(czvy)
9 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (9.1-9.3), zda je pravdivé (A),
¢i nikoli (N).
A N
9.1 Nejdelsi hrana kvadru méFi 6 cm. HEE
9.2 Povrch kvadru je 40 cm?. |:| |:|

9.3  Objem kvédru je 16 cm?. I:I D

Typ ulohy: uzaviena - svazek 3 dichotomickych uloh

X<

eseni: N-A-A
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10 Pro velikosti vnitfnich uhld v trojuhelniku plati:
a:f:y=3:2:5
Které z uvedenych tvrzeni je chybné?
A a+y=144°
B) a+y=180°-p
QO PB+y=126°
D) Uhel B je ostry.
E)  Uhely je tupy.

Typ ulohy: uzaviena - s vybérem z 5 alternativ (tzv. multiple-choice)

Reseni: E

11 Kolik cm? je jedna Sestnactina z jednoho m??

A)  6,25cm?
B) 16cm?

Q) 625cm?
D) 1600 cm?

E)  jiny vysledek

Typ ulohy: uzaviena - s vybérem z 5 alternativ (tzv. multiple-choice)

Reseni: C
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12 Cena vyrobku je vys$si nez 100 korun. Dvacet procent ceny vyrobku je D korun.

Ktery zapis vyjadiuje polovinu ceny vyrobku?

A D+03D
B) D+30
0 5D —50
D) L.5D

2

1
B (D+80)

Typ ulohy: uzaviena - s vybérem z 5 alternativ (tzv. multiple-choice)

Reseni: D

13 Priradte ke kazdé uloze (13.1-13.3) odpovidajici vysledek (A-E).

13.1  Kazdé baleni 150 kostek obsahuje 6 % modrych kostek. Kolik modrych kostek
obsahuiji 2 tato baleni?

13.2  Pouze 18 studentl jelo na vylet. Zbyvajicich 40 % zlstalo doma. Kolik studentt
z(istalo doma?

13.3  Ze 120 studentu byl kazdy patnacty student na brigddé. Kolik studentt bylo na

brigadé? -
A) 8

B) 9

Q 12

D) 18

E) 26

Typ ulohy: uzaviena - pfifazovaci

X<

eseni: 13.1-D;13.2-C;13.3-A
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VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 14

Na namésti vede celkem 5 ulic. Sipky udavaji povoleny smér jizdy autem. Auto smi
projet naméstim tak, ze nékterou ulici na nameésti vjede a jinou ulici odjede.

[

(Czvv)

14 Kolika zpiisoby je mozZné projet autem nameésti?
A) méné nezosmi
B) osmi
C) deviti
D) deseti

E) vice nez deseti

Typ ulohy: uzaviena - s vybérem z 5 alternativ (tzv. multiple-choice)

Reseni: B
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